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在废弃电器电子产品环境管理培训班上的发言（整理稿）
环境保护部污染防治司固体废物管理处
2014年11月4日

同志们：
根据环境保护部2014年培训工作计划安排，今天，由环境保护部固体废物与化学品管理技术中心承办的“废弃电器电子产品环境管理培训班”在北京北安河培训基地开班了。在此，对参加此次培训班的各位授课专家以及来自各省、市级环保部门、第三方审核机构、相关行业协会、科研机构的学员代表表示热烈的欢迎！
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23]电子废物环境管理是我国固体废物、重金属和化学品污染防治工作的重要内容。我国是电器电子产品生产和消费大国。2012年，我国电视机、电冰箱、洗衣机、空调、微型计算机等五类主要电器电子产品（以下称四机一脑）的生产量达7.8亿台，占世界总产量的55%，较2000年增长8.5倍；新进入国内消费市场的总量为6.1亿台，较2000年增长8.2倍。专家估算，我国每年四机一脑的理论淘汰量达上亿台，此外，还有大量的废弃手机等通讯设备、废弃打印机和复印机等办公设备，以及废弃荧光灯管等照明设备等。各类电子废物的产生量呈持续上升趋势，对未来的挑战不容忽视。
随着国务院《废弃电器电子产品回收处理管理条例》（以下简称《条例》）的实施，我国电子废物管理工作取得了积极进展，处理行业发展迅速。
一是政策法规体系不断完善。我部会同相关部门出台了废弃电器电子产品第一批处理目录（以下简称《目录》）、处理基金征收使用管理办法、处理资格许可办法、发展规划编制指南、补贴审核指南等一系列配套政策。《条例》实施3年以来，有关部门组织专门力量开展政策实施效果分析，以及管理趋势研究，不断细化管理要求，政策体系不断完善，实施成效明显，得到国内外的广泛关注和认可。
二是初步建立了生产者责任延伸制度。2012基金补贴制度实施以来，已经完成2012年第3、4季度和2013年全年的处理数量审核，共确认规范拆解处理数量4750万台，拨付处理基金约40亿元人民币。格力、长虹、TCL等电器生产企业，已经在布局建设电子废物回收处理网络，共有7家拆解处理企业获得资格许可，年处理总能力超过1000万台，达到全国年处理总能力的近10%。
三是加强了环境监管。各级环保部门注重加强规范拆解处理数量的审核以及拆解产物尤其是危险废物的流向管理。全国处理企业拆解得到的10.6万吨电路板、33万吨含铅玻璃受到监控，有效控制了处置过程的环境污染风险。2012年我部针对广东贵屿镇电子废物非法拆解问题开展专项督办，广东省组织开展了执法专项行动，基本杜绝非法焚烧、酸浴电路板等严重污染行为。
四是处理产业取得了快速发展。通过落实发展规划、资格许可、基金审核等制度，促进拆解处理企业的管理水平和技术水平不断提高，初步实现了产业的规范化、集中化发展，部分企业的技术装备和管理水平已经达到国际先进水平。目前，已有106家废弃电器电子产品拆解处理企业列入基金补贴企业名单，年处理能力达1.12亿台，2013年实际拆解处理数量超过4300万台，较《条例》实施前增长超过10倍。
但是，电子废物环境问题复杂，挑战依然很多。
一是对工业源、社会源电子废物的源头产生情况及其回收流通规律尚不能准确把握，处理行业竞相上马、求大求全，对困难估计不足，四机一脑拆解处理能力有富余，其他类别电子废物的拆解处理能力不足。
二是制度体系尚不完善。《条例》除了对处理者有较明确的约束外，对生产者、产生者、回收者的规范要求较少，对二手、维修市场、废旧物资集散地缺乏有效的执法依据和执法手段。回收行业哄抬价格、制售假货等扰乱市场问题，对正规处理企业的正常生产活动造成较大影响。已经纳入《目录》的产品，由于二手和非正规市场竞争、产品更新换代周期差异、基金补贴标准与回收价格相对不均衡等原因，回收处理的主要集中在CRT电视机，其他类别处理数量仍然较小。
三是电子废物非正规拆解污染仍然存在。在二手、维修、集散市场等地，零部件类电子废物容易流向非法处理作坊。广东贵屿等地的电子废物家庭作坊式拆解产业，已经形成一定规模，整治难度大，产业升级困难。
四是监管能力不足。基层环保部门电子废物监管人力和经费严重不足，监管压力大。个别省级环保部门审核工作进度滞后。
五是走私非法入境的压力长期存在。周边地区和国家，缺乏电子废物进出口管制，成为发达国家向我国走私的“中转站”。美国未加入《控制危险废物越境转移及其处置的巴塞尔公约》，在一定程度上增加了打击电子废物走私的困难。
众所周知，电子废物管理和回收处理涉及到多个利益相关方，政府部门的监督管理、生产企业的绿色生产、处理企业的无害化处置、产业协会及研究机构的政策和技术支持，以及消费者的环保意识和行动等都将对电子废物的环境管理和回收处理产生影响。
下一步，我部将会同有关部门，根据《条例》的各项规定，不断完善电子废物回收处理相关政策法规，修订《目录》及出台相关配套政策，推进管理能力建设，持续推进电子废物回收处理产业的健康发展。近期主要开展的工作有：
一是修订《目录》，已经基本确定将现有的四机一脑5种产品扩大到家用、办公、电子通讯类等14种产品，并研究制定相应的规划调整意见、资格许可办法、拆解处理审核指南等配套政策。
二是抓紧完成拆解指南和审核指南的起草和发布工作，进一步提高处理企业规范拆解处理作业及生产管理水平，规范处理基金补贴审核工作。
三是针对假造、仿制废弃电视机等问题，明确处理企业要对基金补贴申请的真实性、准确性、规范性负全部责任，处理企业要开展自查自纠，严禁将仿制废弃电器电子产品用于申领基金补贴，凡是未如实报送信息的处理企业，一律暂停基金补贴审核并依法处理。
四是开展铅冶炼企业协同利用处置CRT含铅玻璃试点工作，尽快发布试点企业名单。
各级环保部门应当按照部里的统一部署，重点做好以下几项工作：
一是严格基金补贴审核。各级环保部门要不断完善基金补贴审核工作方案和日常监管工作方案，全面推行第三方审核。充分利用现场检查、驻厂监管、重点抽查、远程视频检查、信息系统监控等手段提高审核和监管工作成效。对不规范拆解处理，收购假造品、缺件品骗取补贴等违规行为，要暂停审核并报环保部、财政部，不留任何情面，让其付出难以承受的代价，让违规的企业不能为、不敢为。
二是加强电子废物监督管理。各地要按照环境保护部等九部门发布的《关于加强电子废物污染防治工作的意见》，加强在电器电子产品生产和废弃后回收处理的全过程管理。重点加强对基金补贴企业产生的危险废物类拆解产物和电子废物类拆解产物的监管。支持相关主管部门建立联合执法机制，加大对二手市场、维修市场、回收集散地和非法拆解电子废物活动的整治力度。广东贵屿等重点地区要加快落实电子废物污染综合整治方案，其他地区应当注意调查、清理中小集散市场，防止产生新的贵屿问题。
三是开展本地区处理发展规划评估和修编工作。开展电子废物产生情况调查统计，把握电子废物产生来源、类别和数量情况，推动回收体系建设，合理布局处理设施，既要保障足够的拆解处理能力，又要严格防止一哄而上造成结构性产能过剩。通过规划修订，保障第二批目录内产品处理能力，淘汰四机一脑处理技术设备落后、不符合环保要求、资源综合利用率低、缺乏诚信和管理混乱的企业。
四是加强廉政建设。我部今年针对固体废物行政许可审批工作开展了专项检查，坚持业务工作和廉政要求同时部署、同步要求、同时考核。废弃电器电子产品审核虽然不属于行政许可，但工作过程与企业接触多，直接涉及企业经济利益，廉政风险较大，环保部门干部更要坚决执行固体废物管理廉政建设“七不准、七承诺”等各项廉政规定，完善规章制度，规范权力运行，强化信息公开，守好一方净土。
[bookmark: _GoBack]最后，预祝此次培训班取得圆满成功！谢谢大家！
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